

добьёшься?" - возражал я.
Спорил же со мной чаще других Юра Шагимуратов. При внешней скромности натуре
его не чуждо было упрямство, и он цеплялся за любые изъяны в моих рассуждениях,
негодуя на Валю за её слепое поддакивание мне во всём. Но к логике он прислушивался и
не упирался в какую-либо точку зрения только потому, что другая ему не нравилась.
Стасик Тихомиров хмелел обычно раньше других и всерьёз мои рассуждения не
воспринимал. "Стрелять надо чехов и тебя вместе с ними. Давай, лучше выпьем" -
добродушно рычал он и затягивал, фальшивя, что-нибудь из репертуара народных песен
или романсов.
——Гена Бирюков, плотный сангвиник и добрый малый, в очках, стриженный ёжиком, в
очевидных местах поддакивал, в спорных - помалкивал, предпочитал потанцевать,
сыграть в картишки или в шахматы и первым отправлялся спать, когда гулянка
затягивалась.
——Его жена, энергичная Maeчка, с которой впоследствии сдружилась Сашенька,
слушала меня всегда внимательно, будучи заметно неравнодушной то ли к моим речам, то
ли ко мне самому. Политика и философия её не очень волновали, а вот мои чтения
отрывков из художественных произведений явно нравились.
Сходная реакция на мои чтения была и у Аллы Николаевны, впрочем, иногда она и в
споры вступала.
Виталик, с тех пор как появился в Ладушкине, всегда, естественно, был
безоговорочно на моей стороне - всё-таки одна школа.
Сашенька любила слушать моё чтение, а в споры вмешивалась редко. Мои взгляды ей
были хорошо известны, и она больше реагировала на моё поведение - не любила, когда я
зарывался, был излишне категоричен или начинал вещать менторским тоном. Лишь когда
разговоры заходили о женской эмансипации, она как и все остальные женщины нашей
компании вставала на защиту своих прав. В этом отношении традиции советского
воспитания сказывались наиболее сильно именно в среде женщин с высшим
образованием. Они в меньшей степени ссылались на низкие заработки мужей, не
способных обеспечить содержание семьи, а настаивали на необходимости собственного
участия в так называемом мужском труде на том основании, что они к этому труду якобы
не хуже мужчин способны.
——- Что же вы не возражаете, когда в спорте мужчины и женщины соревнуются
раздельно? - говорил я Что же вы по штанге рекорды не бъёте? Почему вы так низко
ставите свои природные обязанности - быть женой и матерью? Разве рожать и
воспитывать достойных мужей менее важно, чем быть достойными мужами? Вы этими
своими обязанностями манкируете, а мужские плохо выполняете - не по своей вине,
конечно. Отсюда и разводы, и низкая рождаемость, и дурное воспитание подрастающего
поколения, и низкая производительность труда на производстве.
Но это почему-то их не убеждало.
Что же нам - только кухня да пелёнки? А Софья Ковалевская, а Мария Кюри? -
возмущались обиженные женщины.
А много ли их в истории-то было, Кюри да Ковалевских? - спрашивал я.
Так не давали развернуться, возможностей у женщин не было себя показать, -
отвечали женщины.
Ну, вот вам у нас в стране уже полвека все дороги открыты, а толку? Вон сколько
женщин на стройках, дорожных работах, сельское хозяйство на себе женщины тянут. Так
ведь, может, оттого-то у нас и с продуктами плохо, и качество строительства низкое и
дорог не хватает?
Женщины, что ли, в этом виноваты?
Руку во всяком случае приложили, занявшись не своим делом.
—— А они опять за своё:
— Так что же нам - только кухня да пелёнки?
Tak ITO Me Hall TOUDIO KJAIN AN HOUSING.

Да нет, - говорю Украшать жизнь - ваша задача, а не наравне с мужиками лямку
сянуть.
Да вы какие мужики-то сами есть - гвоздя прибить не допросишься, уставитесь в
вой хоккей, так весь вечер и просидите на диване
Ну, и так далее.
Гости-ленинградцы дискуссий не любили. Традиционный набор - выпить, закусить,
попеть, потанцевать - их вполне устраивал, а на наших вечеринках и этого добра хватало. — Славик, когда я ему рассказывал о нашей ладушкинской компании, удивлялся: "Что
ты там находишь интересного? Охота тебе публику потешать. Допрыгаешься когда-
нибудь, а чего ради?" Сам он всегда был очень осторожен в публичных высказываниях,
откровенен был лишь с немногими.
Действительно, моя ладушкинская аудитория не блистала остроумием, я не черпал у
неё новых идей. И тем не менее она меня привлекала. В этой компании не было
аконченных комформистов, которых бесит уже сам факт инакомыслия. Не всегда со иной соглашаясь, меня, по крайней мере, терпели, слушали, и тот же Стасик относился ко
ине вполне по-дружески.
A главное, всё это были люди добрые, отзывчивые, порядочные, по-человечески
просто приятные. Одно это уже много значило. Да и удавалось мне их убеждать во
иногом.

(продолжение следует)